

## প্রাথমিকের টেট-এ বসার দাবিতে বিক্ষোভ

**কোচবিহার, ১২ অক্টোবর :** প্রাথমিক শিক্ষা পর্ষদের গাফিলতির কারণেই তাঁরা এবার প্রাথমিকের টেট-এ বসতে পারছেন না। পর্ষদের বিরুদ্ধে এমনই অভিযোগ তুলে ১২ অক্টোবর বৃহস্পতিবার কোচবিহারে বিক্ষোভ মিছিল করলেন ডিএলএড প্রশিক্ষণরত শতাধিক ছাত্রছাত্রী। আন্দোলনরত ছাত্রছাত্রীদের দাবি - অবিলম্বে তাঁদের পরীক্ষায় বসতে দেওয়ার ব্যবস্থা না করা হলে কোচবিহারে জেলাশাসকের দপ্তরে আমরণ অনশন আন্দোলন শুরু করবেন তাঁরা। পাশাপাশি, বিভিন্ন জায়গায় পথ অবরোধ করে কোচবিহারকে অচল করে দেবেন তাঁরা। যদিও বিষয়টি নিয়ে কোচবিহার জেলা প্রাথমিক শিক্ষা সংসদের চেয়ারম্যান কল্যাণী পোদ্দার বলেন, গাফিলতির কোনো বিষয় নেই। পর্ষদের তরফে সঠিক সময়েই তাঁদের সার্টিফিকেট দেওয়া হবে। তাছাড়া টেট-এ কারা বসতে পারবে না, পা রাখবে সে বিষয়ে রাজ্য শিক্ষামন্ত্রী পার্থ চট্টোপাধ্যায় আগেই সবকিছু জানিয়ে দিয়েছেন। সুতরাং এরপরে এবিষয়ে তাঁদের আর কিছু বলার নেই।

আন্দোলনরত ছাত্রছাত্রীদের অভিযোগ, এনসিটিই অনুমোদিত ওয়েস্ট বেঙ্গল বোর্ড অফ প্রাইমারি এডুকেশনের অধীনে ২০১৫ সাল থেকে তাঁরা ডিএলএড কোর্স করছেন। কোচবিহারের ট্যাঙ্কমার, নিগমগর, মেখাগঞ্জ সহ জেলার বিভিন্ন কলেজ ছাড়াও রাজ্যের মুর্শিদাবাদ, মালদা, নদিয়া নানা কলেজে জেলার প্রায় পাঁচ হাজার ছাত্রছাত্রী এই কোর্স করছেন। তাঁরা এনসিটিই-র সমস্ত গাইডলাইন মেনে ২০১৫ সাল থেকে রাজ্যের বিভিন্ন কলেজে দুই বছরের এই কোর্স করছেন। বিভিন্ন কলেজে তাঁরা এই প্রশিক্ষণ নিলেও পরীক্ষা নেওয়ার দায়িত্ব ও রেজাল্ট দেওয়া সবকিছু প্রাথমিক শিক্ষা পর্ষদের দায়িত্ব। তাঁরা বলেন, ২০১৭ সালের জুলাই মাসের মধ্যেই তাঁদের সমস্ত কোর্স সম্পূর্ণ হয়ে সার্টিফিকেট দিয়ে দেওয়ার কথা। অথচ ইতিমধ্যেই ২ বছর ৪ মাস হয়ে গিয়েছে। কিন্তু এই সময়ের মধ্যে তাঁদের শুধুমাত্র প্রথম বর্ষের পরীক্ষা হয়েছে, যার রেজাল্ট এখনও তাঁরা হাতে পাননি। পর্ষদের গাফিলতির কারণে দ্বিতীয় বর্ষের পরীক্ষা এখনও নেওয়া হয়নি। অথচ কলেজগুলি তাঁদের পঠনপাঠন সংক্রান্ত রিলিজও দিয়ে দিয়েছে। এতে তাঁদের বা কলেজের কোনো দোষ নেই। সমস্ত কিছু পর্ষদের গাফিলতির কারণেই হচ্ছে। আর পর্ষদের সেই গাফিলতির কারণে তাঁরা এবারের টেট-এ বসতে পারছেন না। পাশাপাশি তাঁদের আরও দাবি, অবিলম্বে তাঁদের দ্বিতীয় বর্ষের পরীক্ষা নিয়ে দ্রুত রেজাল্ট দিতে হবে। আন্দোলনকারী ছাত্রছাত্রীরা হুমকি দিয়েছেন, তাঁদের দাবি মানা না হলে তাঁরা খুব শীঘ্রই জেলাশাসকের দপ্তরে আমরণ অনশনে বসবেন। দাবি আদায়ে এদিন কোচবিহার প্রাথমিক শিক্ষা সংসদ ও কোচবিহার জেলাশাসকের দপ্তরে দীর্ঘক্ষণ বিক্ষোভও দেখান তাঁরা।

## শিশু আলায় গড়তে বই ও খেলনা দিন জলপাইগুড়ি জেলা প্রশাসন

**জলপাইগুড়ি, ১২ অক্টোবর :** জলপাইগুড়ি জেলার অসনগোড়ি কেন্দ্রগুলির জন্য বই ও খেলনা সমগ্রী বিতরণ করা হয় বৃহস্পতিবার। জেলার তিন হাজার ৮২৯টি কেন্দ্রকে এদিন ছয় হাজার বই ও তিন হাজার খেলার সামগ্রী বিতরণের এই অনুষ্ঠানের সূচনা করেন জেলাশাসক রচনা ভগত।

জানা গিয়েছে, জেলার অসনগোড়ি কেন্দ্রগুলিতে শিশুদের সুস্থ পরিবেশে প্রাক প্রাথমিক শিক্ষাদান এবং খেলার মাধ্যমে শিক্ষাদানের জন্য শিশু আলায় তৈরি করা হচ্ছে। সুসংহত শিশু বিকাশ প্রকল্পের জেলা আধিকারিক পীযুষ সাহা জানান, এদিন জেলাশাসকের উপস্থিতিতে বই ও খেলনাগুলি রুক শিশু সুরক্ষা আধিকারিকদের মাধ্যমে বিভিন্ন অসনগোড়ি কেন্দ্রে পাঠিয়ে দেওয়া হয়। তাছাড়া জেলা শহরের কোরক হোমেও প্রাথমিক বিদ্যালয়ে এবং আবার প্রাথমিক বিদ্যালয়ে পাঠরত আবাসিক কিশোরদের জন্য প্রায় দেড় হাজার বই আলাদা করে দেওয়া হয়েছে। এই ধরনের বই ও খেলনা কেন্দ্রের শিশুদের চিন্তা, মননের সুস্থ বিকাশ ঘটাতে সাহায্য করবে বলে পীযুষবাণু জানিয়েছেন।

## থিমের সঙ্গে সাবেকিয়ানার মেলবন্ধন নেতাজি সংঘের কালীপূজোয়

**গয়েরকটা, ১২ অক্টোবর :** থিমের সঙ্গে সাবেকিয়ানার মেলবন্ধনে এবারের কালীপূজোয় নজর কাড়তে প্রস্তুত ডায়সের আরাভাসা সংলগ্ন ধীরেন্দোকান এলাকার নেতাজি সংঘ এবং পাঠাগারের কালীপূজো। আরোভাসা তথা পার্শ্ববর্তী এলাকার মধ্যে এই কালীপূজোই আকর্ষণের কেন্দ্রবিন্দু বলেই মনে করেন দর্শনাধীরা। রাত্রির পূজো এবার পড়তে চলেছে ৩৯তম বছরে।

তৈরি করা হচ্ছে মণ্ডপ। ক্লাবকর্তারা জানান, এবার তাঁদের পূজোর বাজেট খামতি রাখা হবে না। প্রতীমা আনা হচ্ছে তেলিপাড়া থেকে। পূজোর রয়েছে স্থানীয় এবং বিহিরাগত শিল্পীদের নিয়ে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান। থাকবে আপামর দর্শনাধীদের জন্য বিচিত্র প্রসাদের আয়োজন। বিশেষ আকর্ষণ হিসেবে রয়েছে এই পূজোর আলোকসজ্জা।



দুই লক্ষ টাকা। থিমের পাশাপাশি হিন্দু শাস্ত্র অনুযায়ী কালী মায়ের আরাধনায়

## উত্তরকন্যায় নিরাপত্তা শিকৈয়

**সানি সরকার**

**শিলিগুড়ি, ১২ অক্টোবর :** রাজ্যের প্রশাসনিক সদর দপ্তর নবান্নে নিরাপত্তায় বদ্ধ আঁটনি থাকলেও এখানে যেন প্রবেশ অবাধ। যে যেমন পারবে ঢুকবে বা ইচ্ছামতো বের হচ্ছে। রাজ্যের মিলি সচিবালয় উত্তরকন্যায় নিরাপত্তা নিয়ে প্রশাসন বা পুলিশের কোনো ছোলাদেই নেই। মুখ্যমন্ত্রী এলে অবশ্য নিরাপত্তায় কোনো খামতি থাকে না। প্রতিটি বাসেই থাকে অস্ত্রাশি। কিন্তু বাকি দিনগুলিতে কার্যত কোনো নিরাপত্তার বালাই নেই উত্তরকন্যায়।

স্ত্রীরাপত্তায় নিরাপত্তা নিশ্চিত হতে পারে। উত্তরবঙ্গ উন্নয়ন দপ্তর রয়েছে। মিলি সচিবালয়ের নিরাপত্তা ব্যবস্থা সুনিশ্চিত করতে ১৪টি ওয়াচ টাওয়ার তৈরি করা হয়েছে। সেখানে ২৪ ঘণ্টা নিরাপত্তারক্ষী থাকবে। কিন্তু নজরনিরাতগুলিতে সিসিটিভি থাকলেও নিরাপত্তারক্ষীদের নিয়মিত দেখা যায় না। উত্তরকন্যায়



ফাঁকা পড়ে আছে ওয়াচ টাওয়ার।

**অবরোধের হুমকি**

**চোপড়া, ১২ অক্টোবর :** কঁচা চা পাতার দাম নিয়ে এবার আন্দোলনে সরব হল তৃণমূল কংগ্রেস। বৃহস্পতিবার চোপড়ার বিধায়ক হামিদুল রহমান জানান, শুক্রবার চা পর্যবেক্ষক ইসলামপুরের আফগানি দপ্তরে স্মারকলিপি দেওয়া হবে। ১৪ অক্টোবর চোপড়ার জাতীয় সড়ক অবরোধ করবেন মজু চা চমিয়ার।

**সাপের কামড়ে মৃত্যু**

**ডালখোলা, ১২ অক্টোবর :** বিঘাত সাপের কামড়ে মৃত হল এক পরিবারের দুইজন। ঘটনাটি ঘটেছে উত্তর দিনাজপুর জেলার ২ নম্বর সূর্যগুণগ্রাম পঞ্চায়তের আমলাবাড়ি এলাকায়। ওই গ্রামের তথা হসেনের দুই ছেলে ইজহার আলম (১০) এবং মজুমদার রেজা (৩) কে কুব্বার রাসে সাপের কামড়লে বৃহস্পতিবার তাদের মৃত্যু হয়। তাহা ছাড়া মৃত্যুকে ভিন্নাভায়ে থাকেন।

## এসজেডিএ-র জমি দখল করে বিক্রি

### শুক্লর চক্রবর্তী

**শিলিগুড়ি, ১২ অক্টোবর :** পুলিশ কমিশনারের থেকে টিল ছোড়া দুরূহে দার্জিলিং মোড় সংলগ্ন চম্পাসার গ্রাম পঞ্চায়তের সুকান্তপল্লি এলাকায় দেনার উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের (এসজেডিএ) বিহার পর বিঘা জমি। ভুয়া নথি বানিয়ে লক্ষ লক্ষ টাকায় সেইসব সরকারি জমি বিক্রি করে দিচ্ছে একটি মাফিয়াচক্র। এলাকার মাফিয়াদের দৌরাভ্যা এটাই বেড়েছে যে প্রতিবাদ করার ব্যবস্থা শাসকদল তৃণমূল কংগ্রেসের স্থানীয় একটি পাটি অফিস ভেঙে দেয় জমি মাফিয়ারা। মাফিয়াদের ভয়ে মুখ খুলতে পারছেন না স্থানীয় সিপিএম পঞ্চায়ত সদস্যও। তৃণমূল, সিপিএম সরকারের অভিযোগ, বারবার বিষয়টি জানানো হয়েছে এসজেডিএ-কে। তবে তরপরও কোনো ব্যবস্থা নেওয়া হয়নি।



সুকান্তপল্লি এলাকায় তৃণমূলের পাটি অফিসটি ভাঙচুর করা হয়। - সংবাদচিত্র

বিসয়ে দেওয়া হয়। দুই থেকে চার লক্ষ টাকা কাটা হিসাবে বিক্রি হচ্ছে সুকান্তপল্লির সরকারি জমি। এলাকার রাধাগোবিন্দ মন্দির সংলগ্ন এলাকায় সেরকমই একটি সরকারি জমিতে অস্থায়ী ছাউনি তুলে দখল করে

বিসয়ে দেওয়া হয়। দুই থেকে চার লক্ষ টাকা কাটা হিসাবে বিক্রি হচ্ছে সুকান্তপল্লির সরকারি জমি। এলাকার রাধাগোবিন্দ মন্দির সংলগ্ন এলাকায় সেরকমই একটি সরকারি জমিতে অস্থায়ী ছাউনি তুলে দখল করে

### প্রতিবন্ধী চিহ্নিতকরণ

**জলপাইগুড়ি, ১২ অক্টোবর :** প্রায় এক বছর পর জেলা প্রতিবন্ধী পুনর্বাসন কেন্দ্রে প্রতিবন্ধীদের সার্বিকভাবে চিহ্নিতকরণের কাজ বৃহস্পতিবার থেকে শুরু হল। জলপাইগুড়ি, আলিপুরদুয়ার এবং কোচবিহার জেলার বিভিন্ন গ্রাম থেকে এদিন প্রায় দুই শতাধিক মানুষ আসেন প্রতিবন্ধী চিহ্নিতকরণের জন্য। জলপাইগুড়ি হাসপাতালপাড়ায় রাজ্য সমাজকল্যাণ দপ্তরের অধীন জেলা প্রতিবন্ধী পুনর্বাসন কেন্দ্রে এদিন একদিনের শিবির করা হয়। শুক্রবার মাল মহকুমার ওলাবাড়িতে দ্বিতীয় ক্যাম্পটি অনুষ্ঠিত হবে। জলপাইগুড়ি জেলা প্রতিবন্ধী পুনর্বাসন কেন্দ্রে এবারের প্রথম গয়েরকটায় প্রাথমিক জয়ন্তী সেন তাঁর দুই মেয়েকে নিয়ে আসেন। জয়ন্তীদেবীর বড়ো মেয়ে অনুপমা সেন (২১) এবং ছোটো মেয়ে অনিন্দিতা সেন (১৯) দুজনেরই প্রতিবন্ধকতার জন্য পড়াশুনা বন্ধ হয়ে গিয়েছে।

## টাকা তোলার ঘটনায় রিপোর্ট জমা পড়ল পুলিশ কমিশনারের কাছে

**শিলিগুড়ি, ১২ অক্টোবর :** ট্রাফিক গার্ডের দুই আধিকারিকের উপস্থিতিতে সিভিক উলাশিয়াদের লরি আটকে টাকা তোলা কাণ্ডে ২৪ ঘণ্টার মধ্যে বিভাগীয় তদন্ত রিপোর্ট জমা পড়ল পুলিশ কমিশনারের কাছে। মঙ্গলবারই ঘটনাস্থলে গিয়ে তদন্ত শুরু করেন পুলিশের ট্রাফিক বিভাগের কর্তারা। ট্রাফিকের এটিপি (ইন্স জেন) দেন্দুপ শেরমা নিজে গোটা বিষয়টি খতিয়ে দেখছেন। পুলিশ কমিশনার নীরজকুমার সিং জানিয়েছেন, তাঁর কাছে একটি রিপোর্ট জমা পড়েছে। পদ্ধতিগত সমস্ত দিক খতিয়ে দেখা হচ্ছে। আইনাত যা বা ব্যবস্থা নেওয়ার সবকিছুই নেওয়া হবে।

তোলা সংক্রান্ত খবর ও ছবি সোশ্যাল মিডিয়ায় কার্যত ভাইরাল হয়ে যায়। বহু ব্যক্তি ও গ্রুপ ওই খবর সোশ্যাল মিডিয়ায় শেয়ার করেন। আর সেখানে অনেকেই পুলিশ ও সিভিক উলাশিয়াদের হাতে হয়রানির নানা ঘটনার কথা তুলে ধরেন। সোশ্যাল মিডিয়াতেও বহু মানুষ তাঁদের মন্তব্যে অভিযোগের আঙুল তুলেছেন দায়িত্বে থাকা পুলিশ আধিকারিকদের বিরুদ্ধে। তাঁদের বক্তব্য, প্রকৃত দোষী ওই আধিকারিকরাই। অনিশ্চিততার চাকরিতে থাকা সিভিক উলাশিয়াদের যা বা ব্যবস্থা নেওয়ার সবকিছুই নেওয়া হবে।

দেন। ফলে ধরা পড়লে দোষ হয় সিভিক উলাশিয়াদের আর পর্দার আড়ালে থাকা আসল অপরাধীরা অথরাই থাকে যান। ঘটনায় অভিযুক্ত দুই ট্রাফিক আধিকারিকের কড়া শাস্তির দাবি উঠেছে সোশ্যাল মিডিয়ায়। গোটা ঘটনায় অসন্তোষে পড়েছেন বিভাগীয় কর্তারা। বারবার একই ঘটনা সামনে আসায় পুলিশের সম্পর্ক সাধারণ মানুষের ধারণা আরও খারাপ হচ্ছে বলেই মনে করছেন পুলিশের অনেক কর্তাই। এক পুলিশ কর্তা বলেন, কয়েকজন পুলিশ অফিসার বা সিভিক উলাশিয়াদের কাছে সার্বিকভাবে বদনাম হচ্ছে। এটা খুবই দুঃখজনক।



এই ড্রাগনের মুখ দিয়ে আগুন বেরোয়? ওলাবাড়িতে কালীপূজোর মণ্ডপসজ্জা দেখে বিস্মিত দুই যুদে। ছবি : অনুপ সাহা

## চিকিৎসায় অনাস্থা, স্বেচ্ছামৃত্যুর আর্জি

**আলিপুরদুয়ার, ১২ অক্টোবর :** রোগযন্ত্রণায় শয্যাশায়ী দুই যুবক স্বেচ্ছামৃত্যুর আবেদন জানালেন আলিপুরদুয়ারের বিধায়ক সৌরভ চক্রবর্তীর কাছে। রোগ অত্যা অন্ডনে সরকার যদি তাকে এবং তাঁর পরিবারকে সাহায্য করতে এগিয়ে না আসে তাহলে উই কেছেমৃত্যুর অনুরোধ দেওয়া যাক। এই মর্মে কুব্বার বিধায়কের মোবাইলে এসএমএস করেন আলিপুরদুয়ার শহর সংলগ্ন চাম্পাসারপাড়-১ গ্রাম পঞ্চায়তের চন্দ্রিরবাড়ি গ্রামের বাসিন্দা স্বপন পণ্ডিত।

২০১০ সালে আমার অস্ত্রোপচার করেন। এরপর আমার পরিস্থিতি আরও খারাপ হয়ে যায়। ইচ্ছা করা সম্পূর্ণ বন্ধ হয়ে যায়। কিছয় শয্যাশায়ী হয়ে পড়ি। দীর্ঘ কয়েক বছর ধরে ওষুধ খেয়ে চলিছি। বর্তমানে মা ও বাবা বৃদ্ধ এবং অসুস্থ। গ্রামে ছোটো ভাইয়ের একটি সাইকেল সারাছয়ের দোকান আছে। যে দু-পয়সা উর্ডার্ন করতে তা দিয়েই আমাদের গোটা সংসার পালন করে তা বেচে আমার ওষুধ কেনা যায়। প্রতিবন্ধী ভাতা পেতাম। গত দুই বছর ধরে তাও বন্ধ হয়ে গিয়েছে। কিভাবে থেকে নেমে যে একটু চলাফেরা করব তার জন্য একটি ছইলচোয়ালের ব্যবস্থা করতে পারিনি। আমি আর ভালো হব না জানি। যে চিকিৎসা বিদ্যাটের জেরে আজ আমার এই অবস্থা তার জন্য আমি কোনো চিকিৎসাও আর করতে চাই না। শুধু বিধায়ক ও প্রশাসন যদি আমাদের পরিবারকে একটু না দেখেন তাহলে গোটা পরিবারকে অনাহারে মরতে হবে। বৃহস্পতিবার বিধায়ক সৌরভ চক্রবর্তীর সঙ্গে দেখা করার পর তাঁর আশ্বাস পেয়েছি। এখন সেদিকেই তাকিয়ে আছি।

## জ্বরের প্রকোপ, চাপ বাড়ছে মেডিকেল

**শিলিগুড়ি, ১২ অক্টোবর :** শুধু শিলিগুড়ি নয়, সারা উত্তরবঙ্গ জুড়েই জ্বরের প্রকোপ বাড়ছে। মূলত ডায়সে দিলি নিই জ্বরে আক্রান্তদের সংখ্যা বাড়ছে। উত্তরবঙ্গ মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতালে এর প্রভাব পড়ছে। শিলিগুড়ি জেলা হাসপাতালে মতে মেডিকেল ও মেল মেডিসিন এবং ফিল্মে মেডিসিন ওয়ার্ডে জ্বরে আক্রান্ত রোগীর সংখ্যা গিজাগিত করছে। কোনো বেড়ে তিনজন, তো কোনো বেড়ে তার চেয়ে বেশি রোগীকে রাখা হয়েছে। আক্রান্তদের মেডিকেল ও রাখতে হয়েছে। মালবাজার, মেটেলি, নাগরকান, বীরপাড়ার প্রচুর মানুষ চিকিৎসার জন্য মেডিকেল এসেছেন বলে জানা গিয়েছে। কয়েকজন চিকিৎসকের বক্তব্য, পরিস্থিতি ক্রমশই জটিল হচ্ছে। দার্জিলিংয়ের মুখ্যমন্ত্র আধিকারিক প্রলয় আর্ষ্য বলেন, 'পরিস্থিতি অনুযায়ী সমস্ত রকম ব্যবস্থা নেওয়া হচ্ছে। রোগীর সংখ্যা যেমন বাড়ছে, তেমনই অসুস্থের সংখ্য

বাড়ি ফিরছেন। আতঙ্কের জন্যই অনেকে বাড়িতে চিকিৎসা না করিয়ে হাসপাতালে ভরতি হচ্ছেন এবং এর ফলে চাপ বাড়ছে বলে চিকিৎসকদের অনেকে মনে করছেন।' এদিকে, এমন পরিস্থিতিতে বাইরের বিশেষজ্ঞদের নিয়ে আসার দাবিতে মেয়র অশোক ভট্টাচার্য মের সরব হয়েছেন। তিনি বলেন, 'পরিস্থিতি যে দিকে যাচ্ছে, তাতে পূর্বের ন্যাশনাল ইন্সটিটিউট অফ ভাইরোলজির বিশেষজ্ঞদের পরামর্শ নেওয়া আবশ্যিক হয়ে উঠেছে। জেনারেলের বিষয় নয়।' অস্থিত কলকাতার ফুল অফ ট্রিপিংকাল মেডিসিনের বিশেষজ্ঞদের আনা উচিত।' প্রসঙ্গত, বাইরের বিশেষজ্ঞদের আনা হচ্ছে না বলে কুব্বারই উত্তরবঙ্গ মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতালের রোগীকল্যাণ সমিতির চেয়ারম্যান তথা পর্যটনমন্ত্রী গৌতম দেব জানিয়েছিলেন। এখানকার চিকিৎসকদের ওপর যে তাঁর আস্থা আছে, সেটাও মন্ত্রী স্পষ্ট করে দেন।

## সেনার আত্মত্যাগ নিয়ে গান

**ধূপগুড়ি, ১২ অক্টোবর :** কালীপূজোর আগেই মুক্তি পেতে চলেছে নাসরিদের গান। ভুক্তির ও বাংলাদেশের শিল্পীদের যৌথ উদ্যোগে তৈরি করা হয়েছে গানটি। পৃথিবীর সমস্ত দেশের সেনাবাহিনীর আত্মত্যাগ নিয়ে গান গেয়েছেন ধূপগুড়ির শিল্পী সুলতানা নাসরিন। এর আগেও তাঁর গাওয়া গান মুক্তি পেয়েছে। উত্তরবঙ্গ এবং দক্ষিণবঙ্গেও গানগুলি যথেষ্ট সুনাম করেছিল। এবার নতুন করে কালীপূজোর মুখে একটি গান মুক্তি পেতে চলেছে তাঁরা। জানা গিয়েছে, সংগীতটির পরিচালনা করেছেন কলকাতার একটি সংস্থা। নাসরিন বলেন, কালীপূজোর আগেই বাংলাদেশ থেকে মুক্তি পাবে গানটি। পরে ভারতেরও গানটির প্রচারে নানা প্রচেষ্টা করা হবে। নাসরিন আরও বলেন, সেনাবাহিনী দেশের জন্য নানাভাবে আত্মত্যাগ করে থাকে। মূলত তাদেরকে উৎসর্গ করেই গানটি গাওয়া হয়েছে। বাংলাদেশের একটি সংস্থা গানটি মুক্তির পর তাদের চ্যালেঞ্জ প্রকাশ করবে বলেও জানা গিয়েছে। এদিকে, সুলতানা নাসরিনের আরও একটি পরিচয় রয়েছে। তাঁর বাবাও সমাজসেবামূলক কাজের সঙ্গে জড়িত।

## ছটপুজো কমিটি

**মেটেলি, ১২ অক্টোবর :** আপার মেটেলিতে ছটপুজো কমিটি গঠিত হয়। মঙ্গলবার রাতে এক সভার মাধ্যমে কমিটি গঠন করা হয়। কমিটির সভাপতি পদে উমা শা, সম্পাদক পদে সুশ্রেণী ঠাকুর ও কোষাধ্যক্ষ পদে বিশাল ঠাকুর মনোনীত হয়েছেন।